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legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Congresul naţional bisericesc
Luni în 18 I. c. s’a deschis, In i 

sala de şedinţe a camerei deputaţilor, 
congresul naţional bisericesc.

Înainte de deschiderea şedinţei, 
membrii au as'stat la serviciul divin 
celebrat la patriarhie de P. S. arhi
ereu Platon Ciosu.

După oficierea serviciului divin 
membrii congresului au trecut în in
cinta camerei.

L» ora 12 intră I. P. S. Patriarh 
Regent Miron, salutat de congresişti.
I. P. S. Sa ocupă scaunul prezidenţial.

Dl Vaier Moldovanu, subsecre
tar de stat la ministerul de instrucţie 
şi culte, citeşte mesajul de deschidere 
ai congresului naţional bisericesc.

Cuvântarea înalt Prea Sfin
ţitului Patriarb Regent

M ărit Congres,
Când măritul Congres al 

patriarhiei române se întruneşte 
pentru prima dată după moartea 
în veci regretatului nostru Rege 
Ferdinand I, cuvine-se ca gândul 
nostru să se îndrepteze spre mor
mântul proaspăt dela Argeş, unde 
— alături de mari înaintaşi — 
se odihneşte Domnitorul, care a 
înscris cele mai strălucite pagini 
în istoria neamului. Ca făuritor 
şl României întregite, faptele de 
glorie ale Lui şi ale neamului au 
avut înrâuriri adânci asupra tu
turor aşezămintelor fundamentale 
ale ţării, cari au trecut toate prin 
prefaceri epocale, îoâlţându se şi 
întărindu-se. Organizarea unitară 
a bisericii ortodoxe -  până 
atunci frântă în organizări pro
vinciale răsleţe încă, s’a desă
vârşit în zilele Lui.

Cu mult interes mă întreba 
mereu de stadiul lucrărilor ace
stei vitale chestiuni, dând poveţe 
şi intervenind pentru armonizarea 
vederilor contrarii şi pentru con
topirea lor într’o singură forţă 
duhovnicească, atât de necesară 
pentru interesul ţării şi al nea
mului, cât şi pentru mântuirea 
credincioşilor lui. Această operă 
epocală a încununat-o cu patriar
hatul român, oferind la investirea 
titularului toată strălucirea regală. 
Biserica îi va păstra şi cultiva — 
pentru tot ce s’a făcut de El şi

sub El şi de nemuritorii săi co
laboratori — o veşnică pomenire.

O adâncă durere a cauzat 
ţării şi bisericii noastre şi ne
aşteptata moarte a înaltului Re
gent Gheorghe Buzdugan, un ce
tăţean şi fiu al bisericii, care 
după o inimă devotată de su
prem magistrat — a depus în 
curs de 2 ani mult zel, pricepere 
şi mai ales vaste experienţe ju
ridice întru conducerea ţării, ală
turi de colegii săi din înalta Re
genţă. Ţara şi biserica, îi vor pă
stra o bună amintire.

M ărit Congres,
Noua lege de organizare a 

bisericii, din care a ieşit şi acest 
congres, a început a se aplica la 
finea anului 1925. Deci trei ani 
de existenţă a legii sânt mult 
prea puţin, pentru,ca dispoziţiile 
şi duhul economiei ei să prindă 
rădăcini suficiente şi să între în 
conştiinţa organelor bisericii şi a 
credincioşilor ei.

La baza legii stau două 
principii:

Cel al ierarhiei bisericeşti 
adică: principiul, că puterea de-a 
învăţa, de a judeca şi de a gu
verna biserica vie emană déla 
Hristos si sf. Apostoli şi trece 
prin darul hirotonisiră asupra ie
rarhilor şi dela ei în o anumită 
măsură la celalt cler, şi princi
piul constituţional — cum s’ar 
zice azi — al democraţiei cre
dincioşilor majoreni.

Aceste două principii — care 
par ca doi poli opuşi — la prima 
vedere nu i uşor a le împăca. 
Trebue timp şi experienţe până 
să se croiască drumul armonicei 
conlucrări, stabilindu-se bine cer
cul de competenţă al organelor 
şi membrilor, care constitue bi
serica vie, ca să ştie clerul, cum 
are să conducă —  ca factor de 
drept în cârmuirea bisericii, — 
iar mirenii în ce direcţie au şi 
datorinţa şi posibilitatea a con
tribui — prin munca lor şi pre
gătirea specială — la progresul 
bisericii şi al instituţiunilor ei.

Deci nu-i mirare, că mai ales 
acum — Ia începutul vieţii unei 
noi organizări a bisericii, — aceşti

factori se ciocnesc în năzuinţele 
lor. S’au ivit cazuri, că preoţii 
n’au voit şi au tot trăgănat a 
preda administrarea averii paro
hiale consiliului şi adunării paro
hiale ; alţii au refuzat convocarea 
acestor corporaţiuni. D e altă 
parte epitropii s’au considerat pe 
ei factori singuri competenţi a 
dispune de averea parohiei, a 
încheia transact», a contrage îm
prumuturi de milioane, a clădi 
case fără aprobare şi fără hotă
rârea corporaţiunilor în drept. In 
fine, s’au ivit cazuri, ca mireni 
să facă pe convocatorii corpora
ţiunilor parohiale, să încerce a 
aduce hotărâri ilegale, fără preot, 
factorul ierarhic de drept. .

Asemenea abateri dela lege 
si statut nu pot să fie decât: ori 
o necunoştinţă a legii, ori rezul
tanta intereselor lăturalnice şi 
personale, cari îi îndeamnă pe 
unii să apuce pe căi greşite şi 
ilegale.

Credem însă, că — în mă
sura ce ţinta preocupaţiunilor 
factorilor, chemaţi a conduce şi 
susţinea biserica — va deveni 
exclusiv binele obştesc, — con
lucrarea armonică a clerului cu 
poporul îşi va croi şi consolida 
o alvie normală, cum au mai 
fost în veacurile de glorie ale 
bisericii şi cum este deja în alte 
părţi.

In scopul acesta biserica 
trebue să se îngrijească, ca clerul 
ei să primească tot mai mult o 
pregătire temeinică — evanghe
lică, iar credincioşii prin educa
ţie să aibă o mentalitate cât mai 
altruistă.

Dar în scurtul timp de trei 
ani nu s’a putut aplica legea 
destul de repede în vechiul regat 
şi din motivul, că eparhiile erau 
ele însele slab organizate în ve
derea unei vieţi autonome, în
trucât abia aveau câte un direc
tor şi subdirector şi câţiva func
ţionari, aproape toţi cu alte slujbe 
principale. Deci era înainte de 
toate nevoe, ca înseşi centrele 
episcopeşti să se organizeze mai 
întâi cu consilierii-referenţi şi 
slujbaşi suficienţi şi bine retri
buiţi, cari la rândul lor să con
ducă constituirea noilor organe 
din eparhie, executând dispozi
ţiile episcopilor lor.

In această privinţă centrul 
episcopiilor din vechiul Regat a 
făcut în cei trei ani progrese 
foarte mari. Pretutindenea se des- 
voltă activitate febrilă; şi viaţa 
centrală îşi resfiră razele sale de 
îndemn şi de chemare la muncă 
nouă în tot cuprinsul eparhiei. 
Cine ştie ce a fost la eparhii şi 
ce este, trebue să dea mulţumită 
lui Dumnezeu, de ce s’a făcut. 
Munca este mulţumitoare în ra
port cantitativ; iar calitatea se 
va ridica mereu în măsura în 
care vor ajunge la centre clerici 
şi funcţ'onari deplin pregătiţi, 
care să şi dedice energia înlreagă 
unei singure slujbe, ale cărei ne
voi şi îndatoriri să le studieze şi 
aprofundeze cu răgaz, ca să ştie 
afla şi recomanda cele mai du
cătoare la scop căi şi mijloace. 
Buna cârmuire a bisericii este 
condiţionată de întărirea centre
lor episcopeşti. In vechiul Regat 
trebue continuat şi în viitor a 
face tot ce e posibil pentru a le 
întări în toate privinţele.

In Basarabia şi Bucovina 
există o organizare mai bună a 
centrelor eparhiale şi mijloace 
suficiente, încât aplicarea noii legi 
s’a putut face în condiţii mai 
uşoare. Iară episcopiile din mitro
polia Ardealului şi-au adaptat — 
tot fără greutăţi — organizarea 
lor la dispoziţiile organizării noi, 
caie era inspirată totmai de or- 

j ganizarea existentă în acea mi
tropolie.

Dar, şi în vechiul regat, în 
parohii, noua organizare se ge
neralizează tot mai mult; încât 
sperăm, ca în curând să devie 
pretutindeni fapt împlinit din 
punct de vedere formal; şi cu 
timpul să desvolte şi în fond o  
activitate plină de succes. Şi până 
acum sub raport economic s’au 
făcut progrese frumoase; iar la 
unele biserici cu avere, rezulta
tele sânt uriaşe; veniturile lor 
anuale s’au urcat la milioane. 
Aceasta dă preoţilor posibilitatea 
să dea mai multă atenţie misi
unii pastorale, să se pregătească 
pentru ea şi să crească tot mai 
mult numărul preoţilor apreciaţi 
şi mult stimaţi de credincioşi 
pentru munca lor evanghelică.

Dar faţă de însălbătecirea 
moravurilor de după răsboi şi 
de sporirea atâtor curente sub-



2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 83

versive şi distrugătoare atât pen
tru biserică cât şi pentru stat, şi 
faţă de intensitatea propagandei, 
a marilor mijloace şi a sprijinului, 
de care dispun: — numărul preo
ţilor noştri — deplin pregătiţi 
pentru misiune în împrejurările 
schimbate şi înrăutăţite —  este 
încă mult prea mic.

Sporirea lor este cea mai 
vitală problemă pentru viitorul 
bisericii noastre. Ea este chemată 
a umplea fondul organizării noui, 
care este numai un simplu ca
dru. In scopul acesta sf. Sinod
— ca factor competent în ma
terie de învăţământ teologic, — 
lucrează la alcătuirea proectului 
de lege pentru trecerea tuturor 
institutelor teologice din eparhii 
în administrarea şi conducerea 
bisericii şi pentru îndatorirea tu
turor elevilor a face mai temei
nice studii mai ales de aprofun
dare a sf Scripturi şi de propo- 
veduire a ei şi de misiune pa
storală şi a primi o  educaţiune 
mai bisericească şi mai strictă. 
In această privinţă se cere încă 
o muncă uriaşă.

Această nouă organizare a 
şcoalelor teologic* reclamă şi o 
simţită sporire în corpul profe
soral al Seminariilor noastre a 
elementelor cu pregătire supe- 
rioară-teologică. Şi — cum răsă
ritul ortodox trece prin grea criză 
şi în privinţa şcoalelor de teo
logie, căci vestitele Academii teo
logice din Rusia cu profesori sa
vanţi şi cu reputaţie mondială 
nu mai există, iar bogata litera
tură teologică grecească din epoca 
de cea mai înaltă glorie a creşti
nismului peste tot este prea puţin 
accesibilă pentru un număr mai 
mare de tineri, cari nu cunosc 
limba: — Atât-eu cât şi ceilalţi 
mitropoliţi ni-am creat bune le
gături în Apus, unde biserica are 
vre-o 25—30 tineri, cari în dife
rite centre de înaltă cultură —  
ca Montpellier, Paris, Strasbourg, 
New-York, Varşovia, Atena, etc.,
— îşi completează cultura ge
nerală şi teologică Şi sperăm, că 
cele văzute ş< expenate la bise
ricile acelor ţări le vor fi de bun 
folos pentru a spori numărul pro
fesorilor buni la dela institutele 
teologice şi cu toţii împreună să 
dea pentru toate parohiile un 
cler la înălţimea misiunii şi apt 
pentru munca pastorală, ce de
vine tot mai grea.

Avem nădejdea fermă, că 
din partea ministerului de care 
aparţin cultele, vom avea întreg 
ajutorul pentru această transfor
mare a seminariilor.

Spiritul organizării noi a bi
sericii a contribuit şi la slăbirea 
procedurii atât de păgubitoare 
pentru interesele bisericii; ca Ia 
fiecare schimbare de guvern să 
se înlocuiască şi organele admi
nistraţiei bisericeşti după consi
derentele politice de partid. Ca
zurile ce se mai ivesc, — sperăm
— vor înceta cu totul, încât 
preoţii vor căuta ei înşişi să îna

inteze la locuri mai bune pe baza 
meritelor lor pastorale, iar nu prin 
intervenţii politice. Cum însă 
fruntaşii conducători ai vieţii pu
blice de sus până jos sânt spre 
fericirea noastră şi credincioşi ai 
bisericii şi membrii în toate cor- 
poraţiunile ei, este imposibil de 
aşteptat, ca ei să se desintereseze 
de feţele bisericeşti care au să 
ocupe slujbe în biserică. Dar 
odată deşteptată în toţi dorinţa 
lor de-a înălţa biserica — acea
sta îi va îndemna să aibă tot 
mai mult în vedere binele insti- 
tuţiunii. Astfel organele biseri
ceşti vor ieşi de sub influinţa 
intereselor lăturalnice, uneori 
chiar personale, vor sta departe 
de patimile luptelor politice care, 
adeseori, degenerează şi compro
mit în faţa credincioşilor calmi 
şi rezonabili pe cei chemaţi a 
predica paşnica conlucrare a 
fiilor ţării pentru progresul ei: 
iar nu a se pune în fruntea 
oştilor şi a le alimenta.

Desigur nici preoţilor, cari 
sânt din clasa intelectualilor con
ducători, nu li se poate discuta 
dreptul cetăţenesc de a-şi forma 
convingeri cu privire la rostul 
vieţii politice şi la necesităţile 
vitale ale tării. Ei pot să-şi acti
veze în slujba acestor convingeri, 
care însă trebue să fie călăuzite 
totdeauna de spiritul învăţăturilor 
evangelice potolind patimile, ne
tezind asperităţile şi închegând 
rândurile tuturor credincioşilor, şi 
îndrumându-le a sprijini munca 
oricărui guvern dinastic şi cu ca
racter românesc spre înfăptuiri 
bune şi patriotice, căci numai pe 
calea iubirii creştineşti se pot 
dura lucruri trainice şi numai pe 
această cale vor merge cetăţenii 
spre mulţumirea vremelnică, iar 
credincioşii bisericii spre calea 
mântuirii.

Folosesc această ocazie de 
a mulţumi tuturor onoratelor gu
verne, care s’au succedat la con
ducerea ţării în ultimii 10 ani, 
pentru însemnate ajutoare mate
riale, ce le-a făcut în grele îm
prejurări economice pentru întă
rirea bisericii noastre; şi sperăm 
a ne bucura şi pe viitor de toată 
solicitudinea, ca — sporindu ne 
şi ridicând nivelul aşezămintelor 
bisericeşti — şi biserica să poată 
în măsură tot mai mare contribui 
nu numai la mântuirea credin
cioşilor ei, ci şi la consolidarea 
şi propăşirea tării, ai cărei cei 
mai devotaţi fii ai ei au fost în 
trecut şi vor fi şi în viitor cre
dincioşii bisericii noastre.

D e încheere atrag binevoi
toarea luare aminte a măritului 
congres asupra unei probleme a 
bisericii noastre, a cărei înfăp 
tűire nu mai sufere nici o amâ
nare. E vorba de o ramură pu
ternică şi de mare folos a fiilor 
bisericii şi neamului nostru, de 
cetăţenii ţării, cari trăesc în 
America.

Aceştia sânt administraţi bi- 
sericeşte dela început de Mitro

polia dela Sibiu cu mari greu
tăţi, cauzate de marea îndepăr
tare şi agravate prin relele încui
bate acolo în cursul răsboiului 
mondial, când orice legătură cu 
ei s’a rupt. In cuvinte de o du
ioşie şi durere sfâşietoare ne 
arată, cum unii au trecut în şirul 
sectelor, alţii au fost cuprinşi de 
valurile comuniste; iar tineretul 
în mare parte — ne având şcoale 
româneşti — nu mai are simţ 
pentru rostul bisericii părinţilor 
lor, cari cu durere în inimi văd, 
cum încep a se îneca în marea 
cea mare a străinismului, din 
lipsa unei superiorităţi duhovni
ceşti şi culturale româneşti, care 
să-i închege şi conducă direct.

Reprezentanţii fruntaşi-clerici 
şi mireni ai acestor români, oţe- 
liţi de munca aspră ce caracte
rizează pe Americani, şi îmbo
găţiţi cu experienţe de mare folos 
practic, care numai în America 
se pot câştiga, îatruniţi în con
gres bisericesc la 27 April 1929, 
cer cu ultima insistenţă un episcop. 
Sf. Sinod a decis încă în anul 
1925, în principiu, instituirea unui 
Episcop acolo. Dar înfăptuirea e 
pendentă dela aflarea mijloacelor.

Când ţara susţine — şi eu 
nu zic că face rău — din bu
getul său cu un lux de organi
zare şi de personal episcopii mi
noritare mici de tot — una abia 
are 2 5 —30 parohii — şi cari — 
înainte de a deveni membre ale 
statului Român — se susţineau 
exclusiv din enormele averi pro
prii, — cum vom mai putea ju
stifica înaintea conştiinţei româ
neşti? — că nu auzim strigătul 
de durere al celor ce sânt os şi 
sânge din trupul românismului 
şi la ai căror reprezentanţi, înfă
şuraţi în cutele trico’orului ro
mân, — nu de mult ne-am uitat 
în Bucureşti şi la A'ba-Iulia cu 

I lacrămi de părintească iubire în 
I ochi?

Fac un apel călduros către 
înţelepciunea membrilor acestui 
congres, unde se află distinşi şi 
valoroşi fruntaşi ai vieţii de stat 

I să ne indice căile spre grabnică 
realizare a justei dorinţi a ace
stor fraţi îndepărtaţi, dar încă 
cu ochii îndreptaţi spre Patria 
mumă, găsind mijloacele — poate 
numai pentru un anumit period 
de timp — de susţinere a unui 
Episcop pe seama românilor 
din «partibus infidelium», şi în 
deosebi din Statele Unite ale 
Americei şi Canada. O supremă 
datorinţă a românismului este 
şi aceea, ca să nu pierdem nici 
un singur fiu, ori unde s’ar 
afla el.

Salutându-vă pe toţi cu pa- 
triarhiceşti binecuvântări şi —  
dorindu-vă succes la muncă pen
tru progresul bisericii — declar 
deschisă sesiunea ordinară a con
gresului Patriarhiei Române.

*

I. P. S. Mitropolit Pimen al 
Moldovei asigură pe I. P. S. Patriarh- 
Regent, de întregul sprijin al congre
sului, care are menirea si se ocupe 
de problemele superioare ale bisericii.

I. P. S. Patriarh binecuvântând 
lucrările congresului, se retrage, ru
gând, ca locul de preşedinte să fie 
ocupat de cel mai In vârstă dintre 
mitropoliţi.

I. P. S. Mitropolit Pimen, al 
Moldovei, ocupă scaunul prezidenţial.

Păr. prof. N. Popescu, face 
apelul nominal.

I. P. S. Mitropolit Pimen evoacă 
memoria marilor bărbaţi, membri.ai 
acestui congres, cari au decedat. 
Aduce omagii lui Ion I. C. Brătianu, 
care a contribuit la înălţarea ţării şi 
a bisericii, lui Al. Constantinescu, Oh. 
Mârzescu, Vaier Branişce, Andrei 
Horvath şi C. Chiricescu.

I. P. S. Mitropolit repartizează 
apoi comisiuniior rapoartele.

Cuvântarea_______
dlui Octavian Goga

Congresul naţional - bisericesc 
constituit din fruntaşii bisericii orto
doxe, clerici şi mireni care-şi deţin 
Încrederea din votul liber exprimat 
al maselor de credincioşi, e cea mai 
înaltă corporaţie de caracter parla
mentar menită să privtgheze şi să 
îndrume problemele sufleteşti ale 
neamului. Prin compoziţia ei şi prin 
atribuţiile cu care a fost Investită, 
această adunare trebue să tălmăcească 
simţământul nostru religios, cel mai 
străvechi şi cel mai curat instinct de 
conservare al poporului românesc de 
baştină, alcătuitor şi susţinător de 
stat. in această calitate, congresul 
naţional bisericesc fiind chemat să 
urmărească toate actele vieţii publice 
tn legătură cu necesităţile spirituale 
ale ţării, întemeiat şi pe îndatorirea 
sa cuprinsă In art. 9 üt. a) din statut, 
de a «apăra interesele şi drepturile 
bisericii ortodoxe», se crede dator a 
protesta împotriva desfiinţării mini
sterului cultelor şi artelor, iniţiată d<ş 
către actualul guvern.

Congresul vede o gravă jignire, 
a bisericii noastre strămoşeşti, in 
această măsură şi işi legitimează pro
testul său pe următoarele conside
rente:

1. Crearea ministerului cultelor 
a fost expresia unei concepţii bine 
precizate In materie de politică de 
stat. Factorii hotărâtori care au pornit 
ideia şi s’au îngrijit de realizarea ei, 
apreciind rostul problemei religioase 
şi cu deosebire Însemnătatea bisericii 
ortodoxe ca aşezământ de căpetenie 
In trecutul şi prezentul neamului, au 
ţinut să exprime, prin Înfiinţarea unui 
organ de supremi ocrotire, raportul 
de strânsă solidaritate dintre stat şi 
biserică la noi. Prin Înfiinţarea mini
sterului cultelor nu numai s’a codi
ficat tn legiuirea României o reali
tate istorică, dar s’a fixat tn acelaş 
timp un program politic. Paralel cu 
consfinţirea caracterului creştin-orto
dox al statului român de ieri, s’a re
cunoscut necesitatea de a se încadra, 
tn lege, legătura de continuitate cu 
trecutul românesc. Regretatul Rege 
Ferdinand, călăuzit de lozincele Îna
intaşului său inspirat de tradiţiile care 
au făurit temelia unităţii noastre su
fleteşti, şi-a dat cu mare satisfacţie 
sprijinul la întemeierea ministerului 
cultelor, înţelegând că prin acest act, 
in primele zile ale unirii, noua con
figuraţie de stat primeşte pecetia unei 
conştiinţi religioase, care e totodată 
şi un criteriu fundamental al difere n
ţierii noastre naţionale şi un scut de 
apărare împotriva diverselor tendinţe 
disolvante.

Desfiinţarea ministerului cultelor 
înseamnă in mod logic reducerea in-, 
fluenţei acordate bisericii tn viaţa de 
stat, coborârea problemelor religioase 
de pe primul plan ai preocupărilor 
de guvernământ, ruperea cu trecutul 
ortodox, declararea chestiunii bise
riceşti ca o chestiune neglijabilă şi
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deci o radicălă schimbare de con
cepţie in politica noastră de stat.

II. înfrăţirea Cultelor şi Artele 
subt conducerea $i in cadrul aceluiaş 
minister constituia pentru conştiinţa 
publică garanţia că arta şi cultura nea
mului In aceste zile de proaspătă 
consolidare de stat vor fi armonizate 
In sbuciumul lor creator cu idealurile 
bisericii creştine şi că vor fi păstrate 
In acelaş timp toate vechile legături 
Ale unor ramuri de artă cu biserica 
ortodoxă care a născut mândria şi 
originalitatea culturii noastre din trecut. 
Prin desfiinţare, această legătură se 
pierde, artele risipite volnic Intre mi
nistere eterogene vor fi lipsite de 
orce Înrâurire a unui program na
ţional-creştin, statul nu va mai avea 
un aliat şi spiritul public va resimţi 
In mod firesc consecinţele unor 
orientări deslipite de orce contact 
cu impulsurile tradiţionale ale ţării.

iii. Desfiinţarea ministerului cul
telor va avea grave repercutări asupra 
situaţiei bisericii ortodoxe faţă de 
stat, ca şi faţă de celelalte confesiuni. 
Existând un minister al cultelor titu
larul lui nu putea fi decât un român 
ortodox, fapt care era de sine înţeles I 
şi decurgea fatal din rolul de bise
rică «dominantă», recunoscut bise
ricii ortodoxe prin Constituţia ţării. 
Astfel politica statului In materie de 
culte avea o linie determinată, cu 
garanţii normale şi echitabile. Prin 
desfiinţarea ministerului cultelor lu
crurile se schimbă. Titularul dela in
strucţie poate aparţinea orcărei con
fesiuni şi nu e exclusă posibilitatea 
ca reprezentantul statului In materie 
de culte să fie partizanul militant al 
unei confesiuni minoritare. Pe lângă 
consecinţele funeste ce se pot preve
dea pe urma acestui tragic paradox, 
desfiinţarea ministerului cultelor im
plică subt acest raport şi o călcare a 
spiritului constituţiei, fiindcă dacă 
dreptul de executare a controlului 
faţă de culte revine de drept bise
ricii dominante, acest drept nu poate 
fi pus in valoare decât In cadrul 
unui minister al cultelor al cărui ti
tular nu poate fi decât un ortodox.

IV. Desfiinţarea ministerului cul
telor lipseşte statul de organul tre
buincios pentru urmărirea chestiunilor 
ce implică diversele culte minoritare, 
a căror activitate multiplă resumă în
treagă afirmarea de caracter disparat 
şi uneori tulbure a minorităţilor et
nice din ţară. Autonomia bisericească 
minoritară tinde in mod firesc la adă- 
postirea aspiraţiilor politico-naţionale. 
Din toate confesiunile, singură bise
rica ortodoxă se confundă In exi
stenţa ei cu destinele statului român, 
dcaceea controlul ce i se acorda de 
lege asupra vieţii bisericeşti integrale 
printr’un membru al el, era o ehe 
zăşie pentru păzirea intereselor supe
rioare ale statului nostru. Faptul că 
ministerul cultelor a exercitat până 
azi in chip echitabil acest control 
fără jicnirea celorlalte confésiuni, se 
poate vedea din împrejurarea că Ro 
mânia e aproape singura ţară din 
care cultele minoritare n'au adresat 
plângeri In faţa forurilor internaţio
nale, iar senatul ţării a înregistrat la 
timpul său protestarea minoritarilor 
împotriva desfiinţării ministerului de 
culte. Această tendinţă de echilibru a 
tuturor confesiunilor paralel cu recu
noaşterea rolului dominant al bisericii 
ortodoxe nu va mai putea fi garan

ta tă  in noua configuraţie politică ce
s'a creat, când departamentul instruc
ţiunii poate fi îndrumat de membrul 
unei alte confesiuni decât cea orto
doxă sau chiar de un om fără nici o 
confesiune.

V. Desfiinţarea ministerului cul
telor, care aduce cu sine jicniri si 
prejudicii bisericii ortodoxe eclipsând 
rolul integral al vieţii religioase din 
ţară, nu are nici măcar legitimarea 
unor economii bugetare care s’au in

vocat Prin crearea unui nou subse
cretariat de stat la Instrucţie şl a unei 
noul direcţii culturale la ministerul 
muncii, s’a obţinut o deminuare de 
prestigiu numai fără a avea tn schimb 
reduceri de personal, sau uşurări ma
teriale In bugetul ţării.

Ca urmare a acestor conside
rente Congresul naţional-bisericesc 
vede In desfiinţarea ministerului cul
telor o măsură ce jicneşte profund 
ideia religioasă tn general şi tn par
ticular intereselor bisericii ortodoxe 
tn statul român primejduind pro
bleme vitale ale acestuia.

Congresul naţional bisericesc ho- 
tăreşte a se trimite o adresă de pro
testare înaltei Regenţe şl primului 
ministru In care se va cere a se re
stitui bisericii şl neamului numitul 
organ de Incită proteguire, declarând 
ca menţinerea desfiinţării după acea
stă protestare na o poate atribui de
cât Intenţiei de a se da o lovitură

duşmănoasă de către anumiţi deţină
tori vremelnici ai puterii de stat cari 
sânt in afară de cadrul bisericii or
todoxe.

P. S. episcoD Nteolae al Clujului 
propune să se aleagă o comisie, care 
să studieze chestia aceasta.

Se alege o comisie compusă din 
3 clerici şi 6 mireni, care să studieze 
chestia desfiinţării ministerului culte
lor. Sânt aleşi: I. P. S. mitropolit 
Nicolae al Ardealului, I. P. S. mitro
polit Nectarie al Bucovinei, părintele I. 
Lupaş, dnii: Al. Lapedatu, V. Ooldiş, 
I. G. Duca, Oct. Ooga, Dr. C. An- 
ghelescu şi Dobrin.

Păr. P. Partenle propune, ca tn 
programul lucrărilor congresului si 
fie trecute şi dezideratele Asociaţiei 
cierului ortodox.

Păr. Cudafna propune, ca con
gresul să intervină pentru a se ţinea 
un sinod ecumenic al ortodoxiei, şi 
să se rezolve şi chestia jurământului 
preoţilor înaintea instanţelor judiciare.

cunoştinţa pe tare l-a purtat o in 
viaţă Regele Ferdinand, — şi ser
barea noastră de astăzi nu este 
decât o mică dovadă a acelei mari 
iubiri.

Au luat apoi cuvântul preamărind 
viaţa şi faptele gloriosului tntregitor de 
ţară care a fost Regele Ferdinand, dnii: 
colonel Aritonovici, Branga primarul 
oraşului, general Cihoski, Aurel Vlad, 
Dr. N. Lupu. Din partea Academiei 
Române a vorbit dl profesor Alex. 
Lapedatu.

Ca delegat al partidului liberal 
şi al dlui Vintilă Brătianu vorbeşte dl 
N. N. Săveanu.

Inscripţia monumentului este ur
mătoarea:

M. S a  Ferdinand I primul 
R ege al tuturor românilor, înfăp
tuitorul unităţii naţionale de vea
curi aşteptata. Ridicatu-s’a din 
prilejul aniversării de 6 0  ani, 
drept prinos de recunoştinţă şi 
mărire în anul 1 9 2 5 , din iniţiativa 
colonelului Aritonovici, cu ajuto
rul urbei şi al plăsii Orăştie, şi 
al cetăţenilor cu credinţă nestră
mutată în viitor, din judeţul Hu
nedoara.

După sfârşitul vorbirilor, a de
filat conductul etnografic, organizat 
cu toată priceperea şi compus din 
comunele plăsii şi oraşul Orăştie, cu 
obiceiurile şi particularităţile de vea
curi ale poporului. Au mai defilat 
şcoalele din Orăştie, cu tinerimea tn 
costum naţional, şcoalele din Deva, 
Haţeg şi Petroşani, cu muzicile lor, 
funcţionarii C. F. R. din Simeria, re* 
gimentele 92 de infanterie, 4 de gră
niceri şi escadronul de roşiori dela 
Sebeş, — cu toţii tn admirabila ţinută.

In sala mare a restaurantului 
Central s’a dat apoi masa, Ia care au 
participat oaspeţii Orăştiei şi fruntaşii 
oraşului.

I P M M Ţ I U I
Călcând pe urme strămoşeşti.

Consilierul de casaţie, dl Constantin 
Hamangiu, face Academiei Române, 
tn scop de ştinţă, literatură şi artă, o 
donaţiune de duci milioane de Iei. 
Donaţiunea va fi administrată ca 
«Fondul cultural C. Hamangiu». Tot 
mai avem oameni darnici şi înţele
gători.

Convocare. On. membri ai Aso
ciaţiei învăţătorilor români, secţia ju
deţului Sibiu, se convoacă la adu
narea generală ordinară, care se va 
ţinea Joi, la 12 Decemvrie 1929, ora 
9 a. m. tn sala cea mare dela pre
fectura judeţului Sibiu.

ŞTIRI LOCALE
Teatru. Melodrama, tn stil ame

rican, jucată Marţi seara la Sibiu, Mary 
Dugan este vinovată? a dat prilej dnei 
Agepsina Macri Eftimiu, şi celorlalţi 
actori ai Teatrului naţional din capi
tală, să-şi arate tncă odată calităţile 
de mari artişti, mai toţi bine cunos
cuţi sibienilor. Piesa, tn decorul curţii 
cu juri americane, fără cortină, publi
cul fiind juraţii, s’a bucurat de un 
respectabil succes tn urma îngrijirii 
actorilor de a da relieful potrivit fie
cărui personaj din melodrama de mare 
senzaţie ce ni-o dărueşte America.

Llcitaţiune. Tabloul mărfurilor şi 
lucrurilor preţioase, care se vând la 
licitaţie tn 3 Decemvrie a. c. şi tn 
zilele următoare Ia Casa de amanet 
«Dorotheum», Sibiu, strada Avram 
lancu Nr. 6, se poate vedea la auto- 
ritatea industrială strada Mitropoliei 
Nr. 4, uşa 28, tn zile de lucru, la ora 
9—12 a. m. ________

Pioasă solemnitate

Desvelirea monumentului
Regelui Ferdinand la Orăştie

Înţeleptul şi gloriosul Suveran, 
de veşnică pomenire, Ferdinand l, 
Întregitorul de ţară şi eliberatorul ce
lor subjugaţi, tşi are astăzi al doilea 
monument ridicat pe pământul arde
lenesc al ţării noastre.

Duoă Oradea, a venit modestul 
oraş al Orăştiei care, tn bronz şi gra
nit, a veşnicit măreaţa figură a des- 
călicătorului Voevod.

Monumentul dela Orăştie se 
înalţă ca semn de recunoştinţă şi dra
goste neperitoare, aduse din râvna şi 
contribuirile poporului din judeţul 
Hunedoarei, pentru a proslăvi amin
tirea marelui Suveran, care i-a dat 
pământ, libertate şi dreptate.

•
La praznicul hunedorenilor au 

venit: M. Sa Regina Maria, Regina 
Elisabeta a Greciei, A. L. Regale Prin
cipesa mamă Elena şi Principesa Ileana, 
înalţii Regenţi A, S. R. Principele Ni
colae, I. P. S. Sa Patriarhul Miron şi 
dl C. Sărăţeanu, cum şi a dlui Iuliu 
Maniu, general Cihoscki, Aurel Vlad, 
general Presan, Al. Lapedatu, N. N. 
Săveanu, Dr. Lupu, şi o imensă asi
stenţă compusă din locuitorii satelor.

Serviciul divin a fost celebrat de 
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului.

După sfinţirea monumentului, 
cel dintâi a vorbit I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, care spune următoarele:

Cu profundă emoţiune ám 
venit să adu :em omagiile noastre 
amintirii Regelui Ferdinand I, a 
cărui figură se înfăţişează de 
astădată turnată în bronzul celei 
mai calde recunoştinţe şi admira- 
ţiuni a Ardealului desrobit.

Este într'adevăr cea mal 
sinceră manifestaţiune a tuturor 
inimilor româneşti de pe aceste 
plaiuri, dorinţa aceasta de a avea 
pentru totdeauna în mijlocul no
stru figura măreaţă a Regelui 
liberator, legată de pagina în care 
culminează istoria de suferinţe şl 
de glorie a poporului nostru.

Neşterse ni s’au păstrat în 
minte acele zile de reculegere su

fletească din primăvara anului 
1919, când după ce cele din urmă 
cătuşe s’au scuturat de pe braţele

Ardealului prin eroismul sublim 
al oştirii române, — Regele Fer
dinand şi-a putut înfăptui visul 
ce l-a avut de a-şl împreuna în 
mijlocul Ardealului lacrimile sale 
de bucurie cu nenumăratele lacrimi 
de bucurie şi recunoştinţă ale tu
turor fiilor acestui pământ romă 
nesc. Atunci, însoţit de augusta 
Sa soţie, M . Sa Regina M aria, 
în preajma mormântului lui M l 
hai Viteazul dela Turda, a l cărui 
vis a reuşit să-l realizeze în vi
tejia şi înţelepciunea Sa, Regele 
Ferdinand a reuşit să sintetizeze 
răstimpul de suferinţe şi de aştep
tări prin memorabilele cuvinte: 
«Hotare politice nefireşti au des
părţit pe români atât amar de 
vreme. D ar brazii de pe culmile 
de miază noapte ale Carpaţilor 
şi ştefarli dela m iazăzi îşi şop
teau tainic: N oi sântem fraţi» /

In toamna anului 1918, când 
contururile României M ari apă
reau tot mai clare la orizont, în- 
tr’o neuitată audienţă, care am 
avut fericirea să ml se acorde, la 
laşi, având să răspund unei în
trebări ce mi se pusese, l-am spus 
M . Sale cu câtă iubire şi recu
noştinţă aşteaptă poporul român 
din Ardeal să-l vadă; de încheere 
cu ochii umezi de lacrimi, Regele 
Ferdinand mi a încredinţat solia : 
«iDu Ardealului inima mea».

In fa ţa  acestei manifestări de 
iubire neţărmurită pe care Regele 
Ferdinand a nutrit-o în inima sa 
pentru Ardeal, acest popor româ
nesc de aici nu a putut să ră
mână nerecunoscător. Cu aceeaş 
năvalnică căldură desprinsă din- 
tr'o aşteptare de veacuri, şi cu 
aceeaş însufleţire cu care a pri
mit România mare, acest popor 
a îmbrăţişat în acelaş timp ca pe  
un măreţ simbol al ei pe glorio
sul rege Ferdinand desrobitorul. 
Pe veci va rămânea în inima p o 
porului român din Ardeal pro
fundă şi nefăţărită Iubirea şi re-
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La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o l o
a cunoscutei s c r i i to a r e ,  dna 
Constanţa H o d o ţ. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

NOU 1 NOU 1

Au apărut din Biblioteca pentru 
studii omlletice şl catehetlce de sub 
îngrijirea Prof. Dr. Gr. Cristescu:
Nr. î. Fă lucrul Evanghelistului
Nr. 2. învăţători şi Slinţi din 

veacul al IV-lea
Nr. 3. Predică şi cateheză

Vino şi vezi — meditaţii
Se pot comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

A apărut in Biblioteca

La Vatra sufletească a Neamului
Nr. IX

eum s ’a făcut unirea cu 
Roma in Ohaba-Forgaciu?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura dela Lbrăria Arhi
diecezană din Sibiu. Pre(ul Lei 25'—, 

plus spese Lei 5'-'.

A apărut şi se află de vânzare 
ia Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papin!
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180'—, plns porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arh diecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

A apărut, in a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de ion Oorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto.___________________

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
V

(T7"eclil-u.1 Calendar arliidiecezan)

p e  a n u l  1 9 3 0
Coprinde bogată materie, eu frumoase chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
f  înaltul Regent Qheorghe V. Buzdugan. — Anul nou. — Ştiri şi fapte: Dată 

menţinută, Bugetul, Preoţime» şi politica, Noul stat, Peste Ocean, Sănătatea poporului 
şi vechea plagă, Adunările eparhiale, Casă de credit, Vizitaţii canonice, Facultate, sau 
academie? Daniile credincioşilor, A zecea aniversare, Concordatul, Act de demnitate, 
Societatea ortodoxă a femeilor, Salarizarea preotimii, Ziua temperatei, Congres, Asociaţia 
preoteselor, Cursuri cooperatiste, Cursuri populare, Modificări, Şcoalele confesionale, 
Recreare şi meditaţie religioasă, Şcolare, Congrese misionare, La moartea Regentului, 
Noul Regent, La o sută de ani, Congres national bisericesc. — Sfatul Reginei, Turnul 
de fildeş. — Mănăstire ruinată (versuri). — Mai tare crucea, de Ion Oorun. — Isus 
(versuri). — Slavă muncii (versuri). — Cuvântul Principesei Mame Elena. — Locaşuri de 
închinare: Mănăstirea Neamţului. — Satana şl bogatul, din popor. — Cuvinte de Regină. 
— Pe uşa unei biserici. — Moş Crăciun (versuri). — Băuturile alcoolice. — In muncă 
şl rugăciune, via(a unui sat dela munte. — înmormântare. — Isus Hrlstos ne cheamă. — 
Locuitorii României după religiune. — Din vieţile Sfinţilor: Sfânta Paraschiva. — 
Legenda cehoslovaci. — Cum să scăpăm de necazuri: Să înfiinţăm cooperative. — 
Sudalmele. — Fel de £el: 1. Vindecat; 2. Dacă ar veni Isus; 3. însoţitorii buni; 4. Orijiţi 
de cimitire! (două icoane); 5. Când e ziua adevărată? (Paştile In 1929); 6. Coruri bune 
bisericeşti; 7. Să lucrăm tn zi de Duminecă? 8. Cu aeroplanul; 9. Pentru sănătate; 
10. Căsătorie foarte «civilă»; 11. Craiul zăpezii; 12. Credinţa creştină; 13. Al patrulea 
crai; 14. Predica; 15. Cuvântul unui indian; 16. Statue Mântuitorului; 17. Câteva cifre. — 
Imn (versuri). — Care-i bun creştin? — Olume. — Târgurile. Anunţuri ş. a.

Chipuri: f  înaltul Regent Qheorghe V. Buzdugan. — Locaşuri de Închinare: 
S f Mănăstire «întregirea Neamului», din comuna Bucium, judeţul Făgăraş. S t Mănăstire 
a Neamţului. — A. S. R. Principesa Mamă Elena şi M. S. Regele Mihai I. — In oră 
de studiu (M. S. Regele M hai I la masa de scris).

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; Însemnarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Tabloul statistic (Şematismul) bisericii ortodoxe române 
din Arhidieceza de Alba-Iuiia şi Sibiu, cu «Evidentă» pentru oficiile protopresbiterale, 
parohiale, catiheţi şi învăţători.

Preţul: 75 X<el
Plus porto poştal Lei IO, şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

A apărut in ediţie nouă şi se află 
la L'brăria Arhidiecezană din Sibiu:

Teologia practică

U liip  fenni oMiie
cursuri universitare

de
Dr. Vasile Mitrof ano viei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate 

de de Arh'presviterul-M trofor Dr. VA 
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 

Preţul Lei 650'—, plus spese poştale Lei 30— ! alătură Lei 20'— pentru spese poştale.

Dr. în teologie şi filozofie
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop şi mitropolit ai Bucovinei 
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru, cor de bărbaţi, de:
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere în sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, In şedinţa 
deia 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lel 30-— +  spese Lei 5*—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din S biu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

Redactor responsabil: Dr. Oforge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


